

# 取消「三選二」不必繞道香港

# 台鬆綁銀行登陸限制

台灣金管會主委陳裕璋本周一向馬英九報告兩岸金融業務往來辦法的鬆綁內容，「國安」高層與府院原則同意，銀行登陸「三選二」可望正式鬆綁，解除限制，讓金融業有脫胎換骨機會。

【本報訊】據中通社3日報道：由於「總統府」已點頭同意，拖延甚久的兩岸金融業務往來許可辦法，「行政院」近日可望正式核定。

據台媒報道，金管會周一向「總統府」兩岸「國安」小組簡報鬆綁「兩岸金融業務往來辦法」內容，原則上「國安」單位對鬆綁金融業登陸的限制，沒有意見，

可望加速「行政院」核定的脚步。

一旦核定，未來台資銀行登陸將一律改採島內母行模式，不必繞道香港等第三地。這次修法，兩岸金融業務往來將大幅鬆綁，讓台灣公營銀行登陸更具競爭力，包括在總額控管不變下，金控或銀行參股陸銀將不限1家、取消需設兩家分行才能設立子行的規定。

## 大幅鬆綁更具競爭力

同時取消經營業務三選二（分行、子行、參股選二）的規定、中國大陸分行放款餘額上限從2倍提高到3倍，並計入母行營運資金等。高層認為，只要做好風險控管機制，銀行選擇分行、子行或參股方式登陸並不重要，限制「三選二」意義不大。

但對於單一銀行投資，仍有總風險控管機制，金融業對大陸地區總曝險部位，「央行」建議從嚴訂定，將公營銀行到大陸投資、授信等總額上限訂為淨值50%，金管會則主張60%，寬或嚴將由「行政院」最後裁決。

不過，現行已對公營銀行到大陸市場，限制大陸分行放款餘額，不能超過當地吸收存款及拆借資金2倍，銀行參股陸銀不得逾淨值15%等，若加上曝險額度，業者認為有重複規範之虞。高層說，如何定義曝險額度計算內容，才是重點。此外，陸委會以及「內政部」等相關單位也報告陸客自由行的執行成果，對於執行首月只有500餘人，備受馬英九等府院高層關切。相關單位分析，大陸應在等待適當時機再放行更多人，因為初期即使更多人，很多人也不一定馬上申請赴台。

結他機器人



## 兩岸情侶體驗客家婚禮

【本報記者陳仁水泰寧3日電】「跨火盆」、「過米篩」、「拜天地」……3日上午，在福建泰寧舉行的「情定泰寧·合歡南投」兩岸新人秀上，來自海峽兩岸的16對新人，在泰寧古城體驗了一場純正的客家族婚禮。

記者在泰寧尚書第廣場看到，現場張燈結綵，兩岸新人身着傳統客家禮服相攜出場，彼此發出最真誠的愛情宣言。南投縣長李朝卿與泰寧縣代縣長鄭建波等兩岸嘉賓，攜手為新人開啓了象徵「愛在海峽」的同心鎖，向新人們獻上祝福。隨後，在鞭炮和噴鳴聲中，新娘坐上花轎，在新郎的陪伴下，向着泰寧古城尚書第前進。浩浩蕩蕩的送親隊伍連綿近百米。在尚書第，每位新娘要從預先擺好的炭火盆上慢慢跨過，然後接嫁婆會將米篩置於新人膝前，搖晃數圈後，新人方可進入正廳，俗稱「跨火盆」、「過米篩」，意思是燒去一切不吉利的東西，日後夫妻會越過越紅火。

「情定泰寧·合歡南投」活動由南投縣政府和福建泰寧縣政府聯合舉辦，並通過網絡投票評選出5對幸運海峽新人，將於今年10月前往南投清境農場參加「合歡南投」愛情盛典。南投縣觀光處副處長王源鍾表示，隨着陸客自由行的開放，相信會有越來越多的大陸年輕人到台灣自由行，此次南投參與舉辦這樣的兩岸婚禮，便是希望通過這些行銷，吸引更多的大陸年輕人到南投旅遊。



▲兩岸16對新人的花轎穿過泰寧古城

陳仁水攝

## 命理師指吳敦義無「皇帝命」

【本報訊】據中通社3日報道：島內3日出版的一本時事周刊爆料，稱「行政院長」吳敦義的夫人吳蔡令怡會找台中命理師林政夫算命，推算出吳敦義有「皇帝命」，隨後吳參選「總統」可算是應了命盤。

但吳敦義本人曾直言自己「很鐵齒」（台語：固執、不迷信），否認會找高人「指點前程」。而被指為吳敦義「指路」的命理師林政夫亦隨即表示，有無「總統命格」純粹要看民意，否認會為吳敦義算命。

報道稱，吳蔡令怡在吳敦義宣布成為馬英九副手

之前，已邀得在台灣頗具名氣的命理師林政夫為其夫算命，算出吳敦義有「皇帝命」，又指吳夫人在「馬配」成形後多次向林政夫「問前程」。

林政夫因此報道而瞬間爆紅，但他面對外界卻另有說法，他3日向追訪的媒體表示，一個政治人物有無「總統命格」純粹要看民意，和算命無關，他更強調「怎麼可能她（吳蔡令怡）來找我，不可能」，他又指吳敦義不可能有「皇帝命」，因為吳只是一個「老百姓」，聲言「皇帝命」一事純屬子虛烏有。

據悉，林政夫在台灣命理界小有名氣，以排八字

推論運勢著稱，據傳許多政治人物都找他算過命，包括台中縣前縣長黃仲生；今年6月，林政夫的媳婦過世，吳敦義也曾前來慰問，顯見2人關係。

被當媒體問到其個人對明年「雙英之戰」的預測，林政夫則認為吳敦義擔任馬英九副手有加分作用，「馬吳配」應可險勝。

而當事人吳敦義雖未即時回應事件，但早在2009年就有傳聞稱，吳敦義在進入仕途之初曾被算命先生算出有「閭揆命」，亦曾於上任「行政院長」之前前往香港向鐵板算命「問凶吉」，吳敦義於2009年9月就此回應稱，自己比較「鐵齒」，比較少（算命），他稱前往香港找算命先生是因為當時小孩在大學選科上有疑問，故想請算命先生排個流年做參考。

## 副手民調蘇領先 蔡陷天人交戰



▲民進黨3日舉行全台輔選會議，蔡英文（前排左）率領党中央與地方輔選幹部敲響戰鼓，右為蘇貞昌

【本報訊】據中評網台北2日消息：民進黨「總統」參選人蔡英文2012副手呼之欲出，美麗島電子報副董事長吳子嘉發表文章表示，了解內情人士都曉得，蔡英文在做重大決定前，非常厭惡任何人幫她提前宣傳，身為競選總部總指揮的謝長廷接受媒體訪問時表示，蔡副手「似乎不是黨內人士」，絕不是「說漏嘴」。

與民進黨關係深厚的吳子嘉表示，黨內民調證明，蔡英文無論與任何黨外人士搭檔，民調竟然都輸給蘇貞昌，如果黨在求勝的壓力下可能不得不推出「蔡蘇配」，謝長廷的政治規劃將嚴重受挫，所以才在結果揭曉前，竭力遏止「蔡蘇配」的發生，是可以理解的，但新一輪派系鬥爭的衝擊，卻有可能讓蔡英文身陷「副手風暴」。

文章指出，為擴大社會支持基礎，蔡英文傾向從黨外尋找可能的合作搭檔，包括彭淮南、林信義、嚴長壽、賴英照等人，都傳出被列入考慮名單。但黨內有另一派聲音認為，初選落敗的蘇貞昌，在支持者心中始終充滿極大分量，而他歷經地方民代、縣長、「行政院長」的豐厚履歷，更能彌補蔡英文的不足。

吳子嘉表示，所以，縱使蘇貞昌已在初選時表明「不會爭取副手」，但「蔡蘇配」的選項迄今仍未被競選團隊刪除。

吳子嘉指出，民進黨內部消息傳出，黨內近期多次

針對「蔡X配」進行支持度調查，候選人範圍包含黨內、外，結果卻是一面倒的指向「蔡、蘇配」聲勢最高，明顯壓壓蔡英文屬意的黨外人選，證明蘇貞昌是現階段蔡英文爭取2012最佳副手。

吳子嘉說，儘管蘇貞昌在初選期間已表態「不要用一般政客的眼光來看我，我不爭取副手，也不選『國會龍頭』」。但日前蘇貞昌被媒體問到是否可能與蔡英文搭檔時，卻不再把話說死，而是預留空間表示「我的立場不變，相信蔡英文會找到合適的副手人選。」

### 蔡系人馬指副手是「黨外男性」

蔡英文競選辦公室發言人陳其邁3日透露，蔡英文的副手選還是朝黨外、男性這兩個條件思考。只是符合這兩個條件的人選滿天飛，繼前「行政院」副院長林信義、前司法院長賴英照、「中央銀行」總裁彭淮南之後，前財政部長林全也被點名為黑馬。但也有人不放棄黨內人選，仍推薦前民進黨主席蘇貞昌、民進黨秘書長蘇嘉全等；據指蘇嘉全並未全然出局，林全是否真的雀屏中選，恐怕要到28日民進黨全代會上才知分曉。

民進黨昨天舉行2012年大選擴大輔選會議，從黨主席兼「總統候選人」蔡英文到地方黨部輔選幹部，逾百人與會，標誌着該黨的選舉機器正式啓動。蔡英文競選團隊的「四套馬車」，包括競選主委蘇貞昌、總指揮謝長廷、總督導游錫堃、總幹事吳乃仁等人圍繞在蔡英文身邊，以衆星拱月之姿，塑造團結氣氛。不過，熟悉綠營政治生態的人也許會發現，民進黨「四大天王」獨缺呂秀蓮。她這三年來「退而不休」，對於黨內的重要輔選會議，豈有缺席之理？

據悉，蔡英文曾邀請呂秀蓮加入輔選團隊及出席輔選大會，但呂秀蓮卻以「忙於核反」為由婉拒。呂秀蓮要從「政壇女將」轉行為「環保鬥士」，外人無可置喙。只是她在「忙於反核」時也不忘對蔡英文嘲諷一番，引起了外界的關注。她說，蔡英文既然要世代交替，那就讓40歲以下的人去衝刺。言下之意，她是「40歲以上」，屬於被蔡英文淘汰的那一代人，「沒有資格」再去衝鋒陷陣。酸溜溜的話語間已充分道出了她不為蔡英文輔選的理由。

呂蔡二人的緊張關係在民進黨內從來不是秘密。早在2004年大選後呂秀蓮就說「那個人（蔡英文）在民進黨內資歷太淺，根本不了解民進黨，沒有代表性可言」。2008年5月蔡英文接任民進黨主席後，呂秀蓮更成為「反蔡」的標誌性人物，黨內稱之為「兩個女人的戰爭」。

三年前呂秀蓮雖然從「副總統」一職上退下來，但「野心未泯」，夢想有一天能成為島內首位女領導人。殊料，半路殺出個程咬金，實力不俗的蔡英文羽翼漸豐、扶搖直上，成為黨內呼聲最高的「總統候選人」，打亂了呂秀蓮「更上一層樓」的算盤。這一年來她對蔡英文的批評越來越尖銳，炮火越來越猛烈。去年「五都」選舉後，她公開表示反對蔡英文角逐大選，認為蔡英文選輸了新北市長，就沒有資格選「總統」；今年她又批評「蔡英文沒有領導能力導致黨員大量流失」、「只要與蔡英文關係好，就可列入不分區立委的安全名單」，還說「不必與主席同坐一條船」，似有與蔡英文劃清界線之意。而最令呂秀蓮耿耿於懷的是蔡英文此次競選的核心口號竟是世代交替。以呂秀蓮等人為首的「公媽派」自認「寶刀未老」，正欲再展拳腳，蔡英文的「淘汰論」無疑像一盆冷水澆在他們頭上。

對於邀請加入蔡英文的競選團隊，呂秀蓮心中有了，知道這不過是蔡英文安撫黨內元老的權宜之計，只有聽職，沒有實權。果然，蘇貞昌、謝長廷及游錫坤在6月擔任輔選幹部後，至今未接到進一步的戰鬥指令，只能「隔岸觀火」。顯然，蔡英文滿心是要自己掌握選戰部署，招攬蘇、謝、游只是為了平衡派系紛爭。向來我行我素的呂秀蓮又怎會甘當蔡英文的「花瓶」呢？

朱穗怡

## 台灣九月後將全無外債

近期多個歐美國家因為外債過高引爆財政危機，台灣的債務問題也引發關注；台灣財政部官員2日說明，台灣目前只有約23萬美元（約664萬元新台幣）外債，預計9月全數還清之後，將成為「零外債」地區。據相關官員表示，台灣這筆「陳年舊債」是在約30年前向沙特阿拉伯政府借的，當時是為了籌措水資源保護經費，由開發基金向沙國政府借了3、4億美元，經多年來陸續還款，到9月還清就可「無債一身輕」。

中通社

中通社